

高考过后 如何科学填报志愿

高考已结束,对于刚刚走出考场的考生来说,却不能完全松懈,接下来高考志愿的填报更为重要。正如家长们所说:“孩子考得好,报志愿不能出错,考得不理想,报志愿就更重要了。”近日,许多家长做的最多的一件事就是和往届高考生的家长交流心得,查询网上的志愿填报,甚至还准备去听一场高考志愿规划的讲座,“为了孩子,也得多学习了!”他们说。

不仅是家长,考生们同样关注着志愿。小路同学感觉自己考得还不错,起码发挥了平日里的正常水平,跟父母聊过自己想报考航天航空类的院校,其父母对于儿子的理想志愿也非常支持:“我们和儿子达成一致,首先考虑的是名校,比如985、211类的院校,其次才会考虑专业,航天航空类院校的分数要求比较高,退一万步考虑,孩子如果今年没有达线,即使二本类的其他院校或是冷门专业也会考虑的。”

太原市尖草坪区一中的张老师陪着自己高三的孩子们度过人生中最重要的考试,但考完并不是万事大吉,在志愿填报方面,张老师建议家长们也要做足功夫,除了近期要关注省内的控制分数线和目标学校的录取分数线之外,在填报志愿的时候确定就读区域,因为不同地区经济、教育发展不平衡,所以即使同类学校在不同地区的录取分数也会有差别。张老师还特别提醒考生和家长,网上时常会出现关于全国最热门专业的相关文章,越热门专业报考的人数越多,毕业后就业还会存在很多问题,所以在填报志愿的时候一定不要盲目跟风选择所谓的热门专业,而是要结合自身的优势、兴趣来选择填报。关于学校与专业,一般分为综合性大学与行业性大学,还有医学院和师范学校也有很多综合性的专业,其实对于先选学校还是先选专业每个人都有不同的看法,有人意向明确,看中专业学科,有人看中学校的名气,但是用人单位还是看中毕业学校,有时间还可以对照想报学校近几年的录取分数线做一个评估。

专家提示

对于考生与家长的迷茫,山西晚报特别邀请高考志愿填报专家、QS学业生涯规划师王愿老师为考生们指点迷津,如何科学地填报高考志愿,实现一个高品质的填报方案,需要格外关注以下几个实用提示:



预判分数 圈定院校

根据自己的高考状态和预估高考分数,大致选定自己在高考填报时需要圈定的学校,尤其是一本线以上的学生,需要了解一批A类学校(985、211和其它重点院校),一批A1类招生计划院校(中外合资计划院校),一批B类招生计划院校,需要注意的是在非中外合资类计划中也有中外合作办学项目的招生计划。如果是一批录取线下的学生,要把二本A类计划的学校也充分了解,有备无患;如果只是预估二批录取分数线下则充分考虑二批中A、B段不同的招生计划。

选定院校范围,还要对院校的既往情况详细了解,重点放在:

1、名牌大学不等于名牌专业,对于名牌大学的劣势专业,要细致分析它的前生今世还有未来。

2、重视招生章程,尤其要清晰招生章程和招生简章的区别。

招生章程明确高等学校全称、校址,层次,办学类型,学习形式,分专业招生计划及说明,外语考试语种要求,录取男女生比例,身体健康状况要求,录取规则,学费标准,联系电话等信息。招生章程是法律文书。对于专业级差的规定、特殊类型招生、有无相关科目成绩或加试要求、对加分或降分投档的规定及投档成绩相同考生的处理、进档考生的专业录取办法。

招生简章仅涉及高校介绍、学科建设、专业设置、招生计划、录取信息、就业情况等一般性报考参考资料,是考生了解高校,填报志愿的参考资料。招生简章具有很广的覆盖面和认知度。主要作用是充当招生宣传资料,如同招生广告,广而告之。

3、对于院校招生计划中上年度的招生计划格外关注,相对来说,与当年的计划最为接近。

4、对于既往招生计划中专业的选择,要考虑当下统计数据基于用人市场的判断,更要前瞻性地分析未来哪些专业的发展潜力和市场用人需求更加旺盛。

5、今年各个院校的招生情况的变化特点。
以南开大学为例,大类招生涵盖专业加大,比如工商管理类包括——工商管理,财务管理,会计学,国际会计,市场营销,人力资源管理,工业工程电子商务信息管理与信息系统,物流管理,图书馆学,档案管理。新增加专业有投资学,精算学,智能医学工程——由数学,物理,化学,计算机,软件,生命科学和统计组成,数据科学与大数据技术——金融学,数学,计算机,统计学,医药学,生命科学。跨界专业范围更广,对学生综合能力要求更高。



科学测评 认识自我

了解自己比了解别人还难,考生也可借助专业测评工具快速实现,知己知彼百战百胜。高考考生专业选择关系到个人的命运和前途,选择不当,则影响到个人的就业方向和职业定位。研究表明:除了学校、家庭、社会因素以外,能力、兴趣、性格等个人因素会给学生日后所学专业 and 从事职业带来更高的满意度。



了解政策 理性设计

熟悉了解基础的录取政策,名词解释。准确判断,避免误读。所谓填报中危机多半源自招录政策的错误解读。

首先要了解招生考试中心投档和各个高校录取的过程,对于录取方法准确理解。

高考中最容易出现的填报问题包括:过度冲高;没有梯度概念,任性填报;在一分不浪费的意识影响下,不服从院校录取专业调剂。



数据分析 精准方案

高考填报对往年数据的精准分析十分重要,数据中的关键条件包括:各个批次的省控制录取分数线。各个高校录取某专业的历年最高分,平均分,最低分,各个高校各录取的最低省名次。

(李健)

